

# 自贸动态

第 233 期

主办：省自贸办

2024 年 4 月 20 日

---

## 一、龙江板块

### （一）打造“首站地” 当好“中间人” 推动高水平对外开放再上新台阶

自贸试验区哈尔滨片区是国家级对外开放承载平台，是对俄及东北亚合作的核心枢纽，被赋予“对俄及东北亚全面合作的承载高地和联通国内、辐射欧亚的国家物流枢纽”的战略定位。近五年，实际利用内资、进出口总额、新设外资企业数等主要经济指标年均增速分别为 48.4%、38.1%、31.6%，均高于全市和全省 3 个百分点以上。努力成为深化改革和压力测试的试验田。自成立以来，立足对俄合作现实需求，梯次推进各类改革创新项目 922 项，复制先进地区改革成功经验 252 项，推出 195 项自主创新案例，其中 49 项入选省级创新实践案例，“企业许可无感续证”入选国家第五批最佳实践案例，“南北共建飞地产业园区”入选全

国第三批推广改革试点经验，多项改革举措得到中央深改办、国家发改委、国家科技部高度认可。不断释放科技赋能和创新引领新动能。聚力科创平台建设、科技成果转化、创新主体培育和创新生态构建，加速形成新质生产力。区内国家级“小巨人”企业数占全市 35%，省级“专精特新”企业数占全市 30%，高新技术企业数占全市 45.9%，增速连续三年超 40%，全社会研发投入强度处于国内第一梯队。做大做强自由贸易和向北开放的新平台。围绕省“4567”产业体系，聚焦对外开放的重点产业项目，组建国际招商公司，多次赴俄罗斯、德国、香港等地开展商贸洽谈，建成一批带动力强的产业项目。全国首例引用俄气供暖发电的轩辕集团燃气热电联产项目完成调试，对俄消费类电子产品加工区、俄罗斯国家馆等平台类项目加快建设。2023 年全年新设外商投资企业同比增长 82.6%，实际利用内外资均居全市首位。持续构建国际一流营商环境新生态。率先推出“跨境发证”“一业一证”“无感续证”“视频验证”“承诺代证”等“五证”审批服务，探索外籍商贸人员口岸签证便利服务新模式，开通全省首家 RCEP 原产地证明打印服务，不断提升便利化水平，切实服务外贸高质量发展。下一步，自贸试验区哈尔滨片区将进一步贯彻落实习近平总书记“构筑我国向北开发新高地”的战略部署及省市加快建设“开放龙江”、打造“向北开放之都”的工作要求，打造向北开放的“首站地”，当好对俄合作的“中间人”，成为承载和服务国家战略的高水平对外开放平台。

## **（二）绥芬河口岸进口化肥跑出加速度**

4月9日，满载着氯化钾化肥的集装箱班列驶入绥芬河站，这是今年驶入该站的第9趟化肥班列，该班列由22车44个标准集装箱组成，自白俄罗斯穆利亚罗夫卡站发送，经俄罗斯格罗迭科沃边境站和中国绥芬河站，终到站沈阳局蒲河站。

绥芬河站24小时敞口接车，运转车间和国际联运交接所车间通力合作，密切配合，为保障春耕物资运输按下了“加速键”。南北货场快解快编，换装场快装快卸，加快接车速度。

绥芬河口岸充分发挥国境口岸运输通道作用，加大进口化肥组织力度，主动对接进出口公司和企业客商，保证进口化肥顺畅入境。

绥芬河站通过数字口岸系统，及时将进口货物信息发送至海关和企业公司，极大地提高了入境货物的通关效率和国际联运货物的运输效率。在化肥换装中，绥芬河站准备了9台旋转式上料机和汽车吊、叉车等设备进行换装作业，全面提高换装作业效率，为企业节省了换装人力和装袋成本。

今年一季度，绥芬河铁路口岸进口化肥22500吨，同比增长近四倍。

### **（三）多方联动 定向研发金融产品**

针对部分出口企业因结汇时限较长导致流动资金周转困难的问题，黑河自贸片区管委会已设立跨境结算信贷风险代偿基金，首期规模500万元，政府引导，市场运作，最大化发挥代偿基金撬动作用。基本模式为：银行机构定制化金融产品，针对自贸片区推荐的“白名单”企业，在报文确认、款项到账前发放以报

文金额为基础的信用贷款，若结算资金正常到账，黑河自贸片区按相关政策补贴 50% 贷款利息；若结算资金被退回，贷款逾期后启动基金代偿机制，先行垫付并向客户追偿。

目前，黑河农商银行已研发“百惠·出口贷”定制化产品，期限最长 60 天，金额最高可达报文金额的 98%；中国银行省行研发“跨境客户”普惠金融线下产品，期限最高 90 天，单户金额上限 300 万元。

黑河自贸片区正同步做好客户需求调研、风险防范措施、合作协议签署等相关工作，黑河泛北跨境电商有限公司提交的贷款资料已在同步审核中。

下一步，黑河自贸片区将根据市场变化和参与各方需求，引导银行机构扩大代偿机制项下贷款规模，并探索引入出口信用保险、担保公司共同介入，多方联动解决企业资金周转难题。

## 二、制度创新

### **（四）再创全国首单，东疆全力打造传统经典车创新示范引领区域**

近日，全国首单传统经典车保税展示及托管服务创新探索在天津东疆综保区落地。该业务在商务、海关、民政等部门大力支持下，由东疆企业发起设立的全国第一个省级传统经典车行业协会推动落地。这是商务部等九部委联合下发《关于推动汽车后市场高质量发展的指导意见》出台后完成的首单保税展示及托管服务业务，东疆成为全国首个完成此项业务的区域。

在全国率先打通百年以上传统经典车境外采购、进口通关、

国内拍卖全业务流程；以政策创新聚集近 200 台传统经典车在东疆保税仓储，成为国内聚集程度最高的地区之一；设立东疆传统经典车文化艺术中心，多次开展东疆传统经典车保税展示创新业务，有效促进汽车文化的推广和社会宣传；助推天津国际汽车展览会设置传统经典车专题展馆，推送 4 辆传统经典车参加第五届上海进博会。

未来，东疆将依托自贸创新优势，构建传统经典车保税展示、托管服务体系；发挥海洋旅游特色文化，打造汽车文旅消费新亮点，探索传统经典车巡展、赛事、文旅等业态，实现传统经典车与文旅产业深度融合；加快传统经典车产业发展，全力打造传统经典车创新业务示范引领区域。东疆将陆续聚集行业组织、机构及相关企业，开展传统经典车沙龙、论坛等行业交流活动，共谋行业发展。

### 三、自贸建设

#### **(五) 安徽出台 15 条措施助力内外贸一体化发展**

此次印发的《安徽省加快内外贸一体化发展若干措施》(简称《若干措施》)具体包括促进内外贸标准认证衔接、加强安徽特色品牌建设、培育内外贸融合发展产业集群以及加强知识产权保护等 15 条措施。

在促进内外贸标准认证衔接方面，对标国际先进水平，开展量子信息、能源、人工智能等重点领域标准研究，每年支持企业主导和参与制修订国际、国家和行业标准 120 项以上。推动长三角地区、中部地区、长江经济带等区域标准化联动发展。

与此同时，支持检验认证认可等第三方合格评定服务机构为外贸企业提供“一站式”服务，到2025年，推动5家以上检验检测认证机构与国际知名检测认证实验室达成互认。

在培育内外贸融合发展产业集群方面，推动中国(安徽)自由贸易试验区围绕重点产业开展制度集成创新，加强联动创新区产业对接，加快建设具有国际竞争力的新能源汽车等产业集群，扩大优势产品出口规模。

在构建高效现代物流体系方面，完善海外仓布局，到2025年，安徽全省企业建设、使用海外仓500个以上。

#### **(六)长沙发布15条新举措 鼓励外商在长依法投资设立研发中心**

市政府办公室印发《长沙市进一步扩大利用外资促进经济高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)，释放外资“引力波”。《若干措施》聚焦促进外资扩增量、稳存量、提质量，从5个方面提出了15条具体措施。

拓宽利用外资领域方面，扩大高水平对外开放，支持湘江新区、中国(湖南)自由贸易试验区等重点平台进一步提升对外开放水平。提高利用外资质量方面，鼓励外资投向制造业、高新技术、现代服务业等领域，落实鼓励外商投资产业目录配套政策，鼓励外商在长设立研发中心、开放创新平台。

增强招引外资实效方面，优化构建投资促进网络，支持重点平台发挥带动作用，拓宽利用外资渠道，对外资贡献突出的外商投资企业给予支持。提升外商投资便利化方面，通过保障外资企

业用地、用电、物流、金融、外汇、人才等要素，支持外资企业做大做强。

打造一流营商环境方面，通过发挥外资专班作用，健全外商投资企业圆桌会议制度、外商投诉工作机制，保障外商投资企业国民待遇等，进一步优化外商投资环境。

“外资 15 条”不乏一些含金量高、针对性强的亮点举措，干货多多。加重了“提高利用外资质量”的内容，明确优化外商投资结构，鼓励外商投资制造业及创新发展。新增了优化合格境外有限合伙人(QFLP)便利化管理制度，鼓励外商在长设立研发中心、开放创新平台，鼓励建设中欧(长沙)国际合作示范区，支持多种方式使用外资，建立外资企业圆桌会议制度等内容。奖励资金方面，将外资企业利润再投资、金融类外资纳入支持范围。

### **(七) 优化口岸营商环境，促进外贸高质量发展！海南发布两项措施**

4月16日，海南省“加快推动海南自贸港高质量发展”系列专题新闻发布会（第八场）——“优化口岸营商环境 促进外贸高质量发展”专场发布会在海口举办。

在发布会上，海口海关发布《海口海关支持海南外贸高质量发展二十一条措施》和《海口海关进一步优化口岸营商环境、促进跨境贸易便利化 25 条措施》。

### **(八) 外贸企业专属普惠新产品“跨境快贷-外贸贷”——助力外贸业务发展**

稳外贸，保供给，年初以来福州自贸片区积极贯彻落实中央

金融工作会议精神，推动金融机构加大金融稳外贸、保供给力度，着力畅通外贸企业信贷融资渠道，提升外贸企业普惠金融服务水平。

针对小微(货物)进出口企业回款周期长、融资产品种类不丰富、银行授信难等问题，中国建设银行以小微外贸企业进出口海关数据等信息“增信”，创新推出纯线上产品，无需抵质押、支用便捷、利率优惠，额度可达 200 万元，贷款期限长达 1 年。年初以来，中国建设银行福州自贸片区分行已成功为自贸试验区内 8 家企业进行线上自主申贷，生效额度达 1236 万元。

业务特点：该产品为大数据纯线上业务，充分考虑企业国际收支业务量及稳定性，加入了单一窗口数据、国际收支数据等进出口企业特色化指标，同时充分考虑企业在外贸行业的从业经验以及进出口业务的连续性，强化了对企业和共借人对外担保情况分析等，风险可控，能有效助力外贸企业便利化、高质量发展。这也是银行机构针对小微外贸企业群体的又一次突破探索，未来发展潜力巨大。

下一步，福州自贸片区将持续支持区内金融机构加强跨境金融服务能力，以支付结算、汇率避险、信贷融资等一揽子跨境金融服务为抓手，助力区内外贸企业稳步发展，为促进外贸外资稳量提质续添动能。

#### 四、自贸观察

**（九）“对接国际高标准经贸规则推进制度型开放政策对话会”在海口举办**

2024年4月15日上午，第四届消博会期间，商务部自贸区港司在海口举办“对接国际高标准经贸规则推进制度型开放政策对话会”，会同海南省商务厅等有关单位与30余家海南企业“面对面”，就用足用好《关于在有条件的自贸试验区和自由贸易港试点对接国际高标准推进制度型开放的若干措施》政策红利深入交流。

对话会上，商务部自贸区港司介绍了试点对接措施落实情况，分享了再制造产品进口、实施预裁定依申请展期、允许进口葡萄酒标签标注特定词语、扩大境外职业资格认可范围、便利境外商务人员临时入境等9个典型案例，并就海南企业关心的问题进行了细致答疑和政策讲解。

海南省商务厅介绍了海南落实试点措施总体进展，特别是海南省经营主体享惠情况。省交通运输厅、市场监管局、海口海关分别围绕航空器、船舶暂时出境修理免关税，取消认证服务当地存在要求，通关便利化有关措施落实进展情况，向与会企业作了政策说明。

海南航空、海垦热作、中国车辆进出口、海南平野新能源、欧绿宝、全球消费精品（海南）贸易、太平金融服务等企业介绍了政策享惠情况。与会企业一致表示，此次对话会非常及时有效，对于理解政策、用好政策帮助很大，下一步将结合实际积极拓展应用场景，解决实实在在问题，享受实实在在红利。